
  
Der Minister für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 
Schreiben vom 3. November 2011 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten David Petereit, Fraktion der NPD 
 
 
Unbesetzte Professorenstellen 
 
und 
 
ANTWORT 
 
der Landesregierung  
 
 
 

Die Fragen nehmen Bezug auf die Kleine Anfrage auf Drucksache 5/3950 
und einen Beitrag in der Ostsee-Zeitung vom 02.09.2011 (Überschrift: 
„Bildungslücke: Im Land fehlen 92 Professoren“). Im Beitrag kommt 
auch der Rostocker Vorsitzende des Allgemeinen Studierendenaus-
schusses (AStA) zu Wort. Demnach kalkuliere das Land mit falschen 
Zahlen. So gingen die Planungen des Landes von nur 11.000 Studieren-
den aus; in der Realität seien es aber 15.000. Auch seien Lehrengpässe im 
Bereich der Grundschulpädagogik zu befürchten. 

 
1. Welche Professuren sind im Einzelnen unbesetzt (bitte mit der Hoch-

schule, der jeweiligen Fakultät und der Bezeichnung der Professur 
darstellen)? 

 
2. Wann sind die früheren Inhaber der jetzt unbesetzten Professuren in 

den Ruhestand eingetreten? 
 
 
 
Die Fragen 1 und 2 werden zusammen beantwortet. 
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Folgende Professuren an den Hochschulen des Landes sind derzeit unbesetzt (das Ausschei-
den des letzten Stelleninhabers ist in der Tabelle vermerkt): 
 

Hochschule Fakultät/ 
Fachbereich 

Bezeichnung der Professur Ruhestand/ 
Ausscheiden 
des letzten 

Stelleninhabers 
 
Ernst-Moritz-
Arndt-Universität 
Greifswald 

 
Mathematisch-
Naturwissenschaftliche 
Fakultät 

 
Angewandte Mathematik 

 
09/2010 

 Mathematisch-
Naturwissenschaftliche 
Fakultät 

Biochemie IV 10/2010 

 Mathematisch-
Naturwissenschaftliche 
Fakultät 

Umweltphysik 10/2010 

 Philosophische Fakultät Anglophone 
Literaturwissenschaft 

07/2007 
 

 Philosophische Fakultät Erziehungswissenschaft 11/2010 
 Philosophische Fakultät Englische Literaturwissen-

schaft und Landeskunde 
03/2011  
 

 Philosophische Fakultät Bildende Kunst, Schwer-
punkt Angewandte Kunst 

03/2010 
 

 Philosophische Fakultät Ältere Englische Sprache und 
Literatur/Mediävistik 

10/2007 
 

 Philosophische Fakultät Philosophie mit Schwerpunkt 
Praktische Philosophie 

09/2011 
 

 Philosophische Fakultät Deutsch als Fremdsprache 03/2011 
 Philosophische Fakultät Alte Geschichte 03/2008 
 Philosophische Fakultät Neuere deutsche Literatur des 

16. bis 18. Jahrhundert 
09/2010 

 Philosophische Fakultät Romanistik und Mediävistik 03/2007 
 Rechts- und Staats-

wissenschaftliche 
Fakultät 

Betriebswirtschaftslehre  
und Finanzwirtschaft, 
insbesondere Unternehmens- 
bewertungswissenschaften 

03/2008 

 Rechts- und Staats-
wissenschaftliche 
Fakultät 

Allgemeine 
Betriebswirtschaftslehre 
sowie Organisation und 
Personalwirtschaft 

10/2009 

 Rechts- und Staats-
wissenschaftliche 
Fakultät 

Allgemeine VWL und 
Landschafsökonomie 

08/2010 
 

 Universitätsmedizin  Innere Medizin und 
Molekulare Gastroenterologie 

11/2006 
 

 Universitätsmedizin Pädiatrische Immunologie 03/2008 
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Hochschule Fakultät/ 

Fachbereich 
Bezeichnung der Professur Ruhestand/ 

Ausscheiden  
des letzten 

Stelleninhabers 
 
 

 
Universitätsmedizin 

 
Virologie 

 
03/2009 

 Universitätsmedizin Neonatologie 10/2009 
 Universitätsmedizin Kieferorthopädie 10/2011 
 Universitätsmedizin Immunologie 09/2012  
 Universitätsmedizin Allgemeinmedizin neue Stelle 
 Universitätsmedizin Bevölkerungsbezogene 

Versorgungsepidemiologie 
und Community Health 

neue Stelle 

 Universitätsmedizin Individualisierte 
Laboratoriumsmedizin 

neue Stelle 

 Universitätsmedizin Neurourologie neue Stelle 
 Universitätsmedizin Klinische und experimen-

telle Urogynökologie 
neue Stelle 

 Universitätsmedizin Neuropathologie neue Stelle 
 Universitätsmedizin Klinische und Experimen-

telle Neuroimmunologie 
neue Stelle 

 Universitätsmedizin Kardiologische 
Epidemiologie 

neue Stelle 

 Universitätsmedizin Orthopädie mit Schwer-punkt 
Wirbelsäulenchirurgie 

neue Stelle 

 Universitätsmedizin Diagnostische Radiologie mit 
Schwerpunkt 
Ganzkörperscreening 

neue Stelle 

Universität 
Rostock 

Agrar- und 
Umweltwissenschaftli
che Fakultät 

Polykultur aquatischer 
Organismen 

04/2011 

 Agrar- und  
Umweltwissenschaftli
che Fakultät 

Kulturtechnik 03/2010 

 Agrar- und  
Umweltwissenschaftli
che 

Unternehmensplanung und 
Rechnungswesen 

03/2010 

 Agrar- und  
Umweltwissenschaftli
che Fakultät 

Tierhaltung 10/2006 

 Informatik und 
Elektrotechnik  

Maritime 
Informationssysteme 

03/2005 
 

 Mathematisch-
Naturwissenschaft- 
liche Fakultät 

Experimentelle Quantenoptik 09/2010 
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Hochschule Fakultät/ 

Fachbereich 
Bezeichnung der Professur Ruhestand/ 

Ausscheiden 
des letzten 

Stelleninhabers 
  

Mathematisch-
Naturwissenschaftliche 
Fakultät 

 
Physikalische Chemie: 
Allgemeine Physikalische 
und Theoretische Chemie 

 
09/2011 

 Mathematisch-
Naturwissenschaftliche 
Fakultät 

Tierphysiologie 03/2011 

 Philosophische Fakultät Didaktik der deutschen 
Sprache und Literatur 

11/2004 
 

 Wirtschafts- und 
Sozialwissenschaftliche 
Fakultät 

Mikroökonomik 03/2008 

 Wirtschafts- und 
Sozialwissenschaftliche 
Fakultät 

Öffentliches Recht, Sozial- 
und Gesundheitsrecht 

03/2010 

 Universitätsmedizin Gastroenterologie 09/2008 
 Universitätsmedizin Nephrologie 09/2008 
 Universitätsmedizin Kinder- und 

Jugendheilkunde 
03/2010 

 Universitätsmedizin Pathologie 09/2009 
 Universitätsmedizin Dermatologie und 

Venerologie 
neue Stelle 

 Universitätsmedizin Onkologische Chirurgie neue Stelle 
 Universitätsmedizin Neurodegeneration 04/2008 
 Universitätsmedizin Endokrinologie 09/2011 
 Universitätsmedizin Anästhesiologie und 

Intensivtherapie 
12/2009 

 Universitätsmedizin Thoraxchirurgie neue Stelle 
 Universitätsmedizin Pädiatrische Pneumologie 

und Allergologie 
03/2010 

 Universitätsmedizin Regenerative Medizin in der 
Herzchirurgie 

02/2011 

 Universitätsmedizin Molekulare Psychiatrie neue Stelle 
 Universitätsmedizin Klinische Chemie und 

Laboratoriumsmedizin 
09/2006 

 Universitätsmedizin Gefäß- und 
Transplantationschirurgie 

04/2009 

 Universitätsmedizin Neonatologie 09/1996 
 Universitätsmedizin Medizinische Genetik 08/2001 
 Universitätsmedizin Hämatologie und Onkologie neue Stelle 
 Universitätsmedizin ohne Widmung neue Stelle 
 Universitätsmedizin ohne Widmung neue Stelle 
 Universitätsmedizin ohne Widmung neue Stelle 
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Hochschule Fakultät/ 

Fachbereich 
Bezeichnung der Professur Ruhestand/ 

Ausscheiden  
des letzten 

Stelleninhabers 
 
Hochschule für 
Musik und 
Theater Rostock 

 
Institut für Musik 

 
Korrepetition/ 
Partiturspiel/Dirigieren 

 
2004  

Hochschule 
Neubrandenburg 

Agrarwirtschaft und 
Lebensmittel-
wissenschaften 

Angewandte Chemie, 
insbesondere Chemie 
biogener Rohstoffe und 
Produkte 

08/2011 
 

 Gesundheit, Pflege, 
Management 

Öffentliches Recht und 
Sozialrecht 

08/2010  
 

 Gesundheit, Pflege, 
Management 

Arbeits-/Sozialrecht und 
Einrichtungsrecht 

01/2010 
 

 Landschaftsarchitekt
ur, Geoinformatik, 
Geodäsie und 
Bauingenieurwesen 

Messtechnik und Physik  02/2008 
 

 Landschaftsarchitekt
ur, Geoinformatik, 
Geodäsie und 
Bauingenieurwesen 

Liegenschaftskataster und 
Landmanagement 

02/2010 
 

 Landschaftsarchitekt
ur, Geoinformatik, 
Geodäsie und 
Bauingenieurwesen 

Baubetrieb/Vergabewesen 
 

08/2006  
 

 Soziale Arbeit, 
Bildung und 
Erziehung 

Sozialinformatik (50 %) 07/2009 
 

 Soziale Arbeit, 
Bildung und 
Erziehung 

Ästhetik und Kommunikation 
mit dem Schwerpunkt Kultur 
und Musik 

08/2010 
 

Fachhochschule 
Stralsund 

Elektrotechnik und 
Informatik 

Computernetze 07/2011 

 Maschinenbau Mechatronik 02/2007 
 Maschinenbau Technische Mechanik 02/2008 
 Maschinenbau Fertigungstechnik 09/2010 
 Maschinenbau Fahrzeugtechnik 02/2011 
Hochschule 
Wismar 

Gestaltung Baugeschichte und 
Denkmalpflege 

02/2009 

 Ingenieurwissen- 
schaften 

Technische Informatik 05/2011 

 Ingenieurwissen- 
schaften 

Energietechnik/effiziente 
Energiesysteme 

08/2000 

 Ingenieurwissen- 
schaften 

Energietechnik/Kraft- und 
Arbeitsmaschinen 

02/2010 
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Hochschule Fakultät/ 

Fachbereich 
Bezeichnung der Professur Ruhestand/ 

Ausscheiden 
des letzten 

Stelleninhabers 
  

Wirtschaftswissen-
schaften 

 
Produktionswirtschaft und 
Logistik 

 
03/2011 

 Wirtschaftswissen-
schaften 

Allgemeine Betriebswirt-
schaftslehre /Marketing 

08/2010 

 Wirtschaftswissen-
schaften 

Mathematik 07/2011 

 Wirtschaftswissen-
schaften 

Betriebswirtschaftslehre des 
Warenhandels 

09/2009 

 Wirtschaftswissen-
schaften 

Industriebetriebslehre 08/2006 

 
 
 

3. Wie positioniert sich die Landesregierung zu der vom Rostocker 
AStA-Vorsitzenden geäußerten Kritik? 

 
 
 
Die Landesregierung teilt die vom Rostocker AStA-Vorsitzenden geäußerte Kritik nicht. 
Grundlage der Planungen des Landes sind die Studienanfängerzahlen und nicht die vom 
AStA-Vorsitzenden genannten Studierenden-Gesamtzahlen der Universität Rostock.  
 
 
 

4. Inwieweit sind an der Universität Rostock Lehrengpässe im Bereich 
der Grundschulpädagogik zu befürchten?  

 
a) Wie viele Stellen stehen zur Verfügung? 
b) Wie viele Stellen sind derzeit besetzt? 
c) Welches Alter haben die einzelnen Lehrenden? 

 
 
 
Die Landesregierung befürchtet derzeit keine Lehrengpässe im Bereich der Grundschulpäda-
gogik. Im aktuellen Semester liegt die Zahl der Studienanfänger unter dem verordneten 
Numerus Clausus.  
 
 
Zu a) 
 
Es stehen insgesamt sieben Stellen zur Verfügung. 
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Zu b) 
 
Alle sieben Stellen sind derzeit besetzt. 
 
 
Zu c) 
 
Das Alter der Lehrenden beträgt 38, 40, 40, 42, 46, 51 und 61 Jahre. 
 
 
 

5. Wie lange dauern derzeit im Schnitt Berufungsverfahren (bitte nach 
den einzelnen Hochschulen aufgliedern)? 

 
 
 
Die Dauer der Berufungsverfahren beträgt durchschnittlich an den Hochschulen:  
 
Ernst-Moritz-Arndt-Universität Greifswald   18 Monate, 
Universität Rostock       18 Monate, 
Hochschule für Musik und Theater Rostock  12 Monate, 
Hochschule Neubrandenburg    12 Monate, 
Fachhochschule Stralsund     18 Monate, 
Hochschule Wismar      15 Monate. 
 
Soweit Professorenstellen über diesen Zeitraum hinaus in Einzelfällen unbesetzt bleiben, hat 
dies unterschiedliche Gründe, z. B. die notwendige mehrmalige Ausschreibung einer 
Professur aufgrund von Bewerbermangel, sogenannte kw-Vermerke der Stellen im Zuge des 
Personalkonzeptes, Freihalten der Professur wegen Beurlaubung des Stelleninhabers oder 
wegen Altersteilzeit. 
 
 


